
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ Α1 

α. Οι ραγδαίες αλλαγές, τις οποίες προκάλεσαν στη χώρα οι συνέπειες του Μικρασιατικού πολέμου, 

ανέδειξαν την ανάγκη για σημαντικές επενδύσεις στις υποδομές της χώρας. Το πολεοδομικό 

συγκρότημα της Αθήνας, για παράδειγμα, ξεπέρασε, με την έλευση των προσφύγων, το 1.000.000 

κατοίκους και, φυσικά, δεν μπορούσε πλέον να υδρεύεται με το χρονολογούμενο από τους 

ρωμαϊκούς χρόνους Αδριάνειο Υδραγωγείο. Τη λύση του ζητήματος ανέλαβε το 1925 η αμερικανική 

εταιρεία ΟΥΛΕΝ, με την κατασκευή του φράγματος και της τεχνητής λίμνης στο Μαραθώνα.  

 

β. Με τη βιομηχανική επανάσταση, η κατοχή γης έπαυε προοδευτικά να είναι πηγή εξουσίας και 

κοινωνικού –ταξικού– κύρους, άνοιξαν οι δρόμοι για την αγροτική μεταρρύθμιση. Την κατάργηση 

δηλαδή των μεγάλων ιδιοκτησιών και την κατάτμηση των αξιοποιήσιμων εδαφών σε μικρές 

παραγωγικές μονάδες, οικογενειακού χαρακτήρα, που ανταποκρίνονταν καλύτερα στις νέες 

παραγωγικές και κοινωνικές συνθήκες. 

 

γ. Το Μάρτιο του 1922 τα δημοσιονομικά δεδομένα έφτασαν σε πλήρες αδιέξοδο, το οποίο 

αντιμετωπίστηκε με έναν απρόσμενο τρόπο. Λίγους μήνες πριν από την κατάρρευση του Ελληνικού 

Μετώπου στη Μικρά Ασία, η Κυβέρνηση προέβη σε ένα πρωτότυπο εσωτερικό αναγκαστικό δάνειο, 

με διχοτόμηση του χαρτονομίσματος. Το αριστερό τμήμα εξακολουθούσε να κυκλοφορεί στο 50% της 

αναγραφόμενης αξίας, ενώ το δεξιό ανταλλάχθηκε με ομολογίες του Δημοσίου. Η επιχείρηση 

στέφθηκε από επιτυχία, το κράτος απέκτησε 1.200.000.000 δραχμές και το πείραμα επαναλήφθηκε 

το 1926. Φυσικά, ο νομισματικός αυτός ελιγμός δεν στάθηκε ικανός να προλάβει τη Μικρασιατική 

καταστροφή και τις βαρύτατες συνέπειές της.  

 

ΘΕΜΑ Α2 
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ΘΕΜΑ Β1 

α. Οι διαφορές του αγροτικού προβλήματος στην Ελλάδα, σε σχέση με γειτονικές ή άλλες ευρωπαϊκές 

χώρες, οφείλονταν στις ιστορικές ιδιομορφίες της ελληνικής ανάπτυξης. Το ίδιο ισχύει και για το 

εργατικό κίνημα. Στο τέλος του 19ου αιώνα συναντάμε στην Ελλάδα σοσιαλιστικές ομάδες και 

εργατικές ομαδοποιήσεις. Η πολιτική και κοινωνική τους επιρροή ήταν σαφώς μικρότερη από εκείνη 
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που άσκησαν αντίστοιχα κινήματα σε βιομηχανικές χώρες της Δύσης αλλά και σε βαλκανικές (π.χ. 

Βουλγαρία). Η απουσία μεγάλων σύγχρονων βιομηχανικών μονάδων οδήγησε σ’ αυτήν την 

καθυστέρηση από κοινού με άλλους παράγοντες. Στα μεγάλα δημόσια έργα της περιόδου, σημαντικό 

ποσοστό του εργατικού δυναμικού προερχόταν από το εξωτερικό (στη διάνοιξη της διώρυγας της 

Κορίνθου εργάστηκαν πολλοί Ιταλοί) ή ήταν πρόσκαιρης, βραχύχρονης απασχόλησης. Πιο σταθερό 

εργατικό δυναμικό δούλευε στις μεταλλευτικές επιχειρήσεις, όπου και εκδηλώθηκαν οι πρώτες 

καθαρά εργατικές εξεγέρσεις (Λαύριο, 1896). Στον ιδεολογικό τομέα η επικράτηση της Μεγάλης Ιδέας 

εμπόδιζε την ανάπτυξη και διάδοση ιδεολογιών με κοινωνικό και ταξικό περιεχόμενο. Η κατάσταση 

αυτή κράτησε ως το τέλος των Βαλκανικών πολέμων. 

 

β. Στη διάρκεια του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου, οι πιέσεις που δέχτηκε η ελληνική κοινωνία, η 

εμπλοκή της σε διεθνείς υποθέσεις και ο αντίκτυπος της ρωσικής επανάστασης οδήγησαν το εργατικό 

και το σοσιαλιστικό κίνημα σε ταχύτατη ωρίμανση. Προς το τέλος του πολέμου ιδρύθηκε η Γενική 

Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδος (ΓΣΕΕ) που συμπεριέλαβε κλαδικά και τοπικά σωματεία, και το 

Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα της Ελλάδος (ΣΕΚΕ), που λίγο αργότερα προσχώρησε στην Τρίτη 

Κομμουνιστική Διεθνή και μετονομάστηκε σε Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος. 

 

ΘΕΜΑ Β2 

Οι προσπάθειες της ελληνικής κυβέρνησης να αποτρέψει την κρίση του 1929 εξάντλησαν 

τα αποθέματα της χώρας σε χρυσό και συνάλλαγμα. Την άνοιξη του 1932, όμως, η κυβέρνηση δεν 

μπόρεσε να αποφύγει την αναστολή τής μετατρεψιμότητας του εθνικού νομίσματος, καθώς και την 

αναστολή εξυπηρέτησης των εξωτερικών δανείων. Έτσι εγκαινιάστηκε μια περίοδος ισχυρού 

κρατικού παρεμβατισμού στα οικονομικά ζητήματα, ιδιαίτερα στις εξωτερικές συναλλαγές, και μια 

πολιτική προστατευτισμού, με σκοπό την αυτάρκεια της χώρας. Η Ελλάδα μπήκε με τη σειρά της στο 

χώρο της κλειστής οικονομίας, όπου οι συναλλαγές καθορίζονταν περισσότερο από γραφειοκρατικές 

διαδικασίες παρά από ελεύθερες οικονομικές συμφωνίες. 

Στο εξωτερικό εμπόριο κυριάρχησε προοδευτικά η μέθοδος του διακανονισμού 

«κλήριγκ». Οι διεθνείς συναλλαγές δεν γίνονταν, δηλαδή, με βάση το μετατρέψιμο συνάλλαγμα αλλά 

με βάση διακρατικές συμφωνίες που κοστολογούσαν τα προς ανταλλαγή προϊόντα και φρόντιζαν να 

ισοσκελίσουν την αξία των εισαγωγών με την αντίστοιχη των εξαγωγών, στο πλαίσιο ειδικών 

λογαριασμών. Για μια χώρα, όπως η Ελλάδα, όπου οι συναλλαγές με το εξωτερικό ήταν έντονα 

ελλειμματικές, η διαδικασία αυτή, πέρα από τα αρνητικά, είχε και θετικά στοιχεία. 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

 

ΘΕΜΑ Γ1 

Από τα χρόνια της Επανάστασης, ο δανεισμός υπήρξε μία σημαντική παράμετρος της 

λειτουργίας του ελληνικού κράτους. Αυτό ήταν φυσικό για ένα κράτος που ξεκινούσε από το μηδέν 

και δεν κληρονόμησε από το προηγούμενο καθεστώς οργανωμένο δημοσιονομικό σύστημα.  

 

α)  Είναι γνωστές οι περιπέτειες των δανείων του Αγώνα στη χρηματαγορά του Λονδίνου καθώς και η 

σύναψη νέων δανείων, που συνόδευσε την άφιξη των Βαυαρών το 1832. Οι Οθωνικές κυβερνήσεις 

αρνήθηκαν την αποπληρωμή των επαναστατικών δανείων, γεγονός που απομόνωσε τη χώρα από τις 

ευρωπαϊκές χρηματαγορές ως το 1861. Αυτήν την κατάσταση αποκλεισμού της χώρας από  κάθε 

πηγή οικονομικής ενίσχυσης επικυρώνει το παράθεμα από το έργο της Χ. Αγριαντώνη, «Οι Απαρχές 



της Εκβιομηχάνισης στην Ελλάδα τον 19ο αιώνα» (δευτερογενής πηγή ). Κατά τη διάρκεια των 

εργασιών του Συνεδρίου του Βερολίνου, η  Ελλάδα  προχώρησε σε διακανονισμό των παλαιών 

χρεών, έτσι ώστε να μπορέσει να έχει πρόσβαση στις ευρωπαϊκές αγορές χρήματος και να αυξήσει 

τις πιθανότητες παροχής δανείων. Η αλλαγή των ρυθμών ανάπτυξης από τη δεκαετία του 1860 και 

μετά, οδήγησε αναγκαστικά σε νέο δανεισμό. Οι περιορισμένοι πόροι της χώρας, σε συνδυασμό με 

τα έκτακτα έξοδα που επέβαλαν οι διαρκείς εθνικές κρίσεις, καθιστούσαν αδύνατη την εξοικονόμηση 

κεφαλαίων για δημόσιες επενδύσεις. Ο εξωτερικός δανεισμός διογκώθηκε κατά τη δεκαετία του 

1880, και μέσα σε λίγα μόλις χρόνια η χώρα βρέθηκε να οφείλει ποσά πολλαπλάσια του ετήσιου 

προϋπολογισμού της. Την ευθύνη για τη διόγκωση του ελληνικού χρέους είχαν τόσο οι ελληνικές 

κυβερνήσεις αλλά και οι πιστωτές τόσο σε σχέση με τους όρους  δανεισμού που επέβαλλαν αλλά 

και σε σχέση την ευκολία παροχής δανείων : η ανάγκη της ελληνικής πλευράς για εξασφάλιση 

κεφαλαίων συνέπεσε με την κερδοσκοπική διάθεση των Ευρωπαίων κεφαλαιούχων, οι οποίοι 

αναζητούσαν τρόπο για να διαθέσουν τα αδρανή κεφάλαιά τους.  

 

β) Το μεγαλύτερο μέρος των δανείων αυτών χρησίμευσε για την κάλυψη των τρεχόντων ελλειμμάτων 

των εθνικών προϋπολογισμών, καθώς και των δαπανών των στρατιωτικών κινητοποιήσεων (του 

1877-1880 και του 1885-1886) και των εξοπλισμών (26.000.000 δραχμές από τα δάνεια 

χρησιμοποιήθηκαν για τη ναυπήγηση τριών θωρηκτών το 1889). Επίσης μεγάλα ποσά διατέθηκαν για 

την αποπληρωμή παλαιότερων δανείων. Μικρό μέρος απέμενε για παραγωγικές επενδύσεις και 

δημόσια έργα, ποσό όμως απαραίτητο, χωρίς το οποίο τα έργα αυτά δεν θα μπορούσαν να 

ολοκληρωθούν, άποψη την οποία εξέφρασε και ο  Σούτσος   

 

γ)  Όταν, με την επέμβαση των Συμμάχων, ενοποιήθηκε το 1917 η χώρα υπό τον Βενιζέλο, στάθηκε 

αδύνατο να αναλάβει, χωρίς εξωτερική αρωγή, το κόστος της συμμετοχής στον πόλεμο. Οι Σύμμαχοι 

προχώρησαν τότε σ’ έναν ιδιόμορφο δανεισμό της χώρας, που θα είχε οδυνηρές συνέπειες στο 

μέλλον. Η Γαλλία, η Μεγάλη Βρετανία και οι ΗΠΑ ενέκριναν κατ’ αρχήν μεγάλα δάνεια προς την 

Ελλάδα: 12.000.000 λίρες Αγγλίας, 300.000.000 γαλλικά φράγκα και 50.000.000 δολάρια ΗΠΑ. Ο 

δανεισμός ήταν όμως θεωρητικός. Την αδυναμία της Ελλάδας να ανταποκριθεί στις  ανάγκες του 

πολέμου περιγράφει ο  Λεονταρίτης, στο έργο του « Οικονομία και Κοινωνία από το 1914 ως το 

1918», (δευτερογενής πηγή) όταν χαρακτηριστικά αναφέρει ότι τα  έξοδα της Ελλάδας για να 

συμμετάσχει στον α΄ παγκόσμιο πόλεμο  ήταν υπερβολικά και καλύφτηκαν με την φορολογία, την 

έκδοση χαρτονομίσματος και τον δανεισμό. Έτσι οι Σύμμαχοι πίστωσαν στην ελληνική κυβέρνηση, 

μέσω της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, 12.000.000 στερλίνες η Αγγλία, 30.000.0000 φράγκα η 

Γαλλία και 50.000.000 δολάρια οι ΗΠΑ. Αυτές τις πιστώσεις,  θα μπορούσε να αντλήσει η Ελλάδα 

μετά το τέλος του πολέμου. Μετά από αυτές τις εξελίξεις η Εθνική Τράπεζα εξέδωσε 

τραπεζογραμμάτια αξίας πάνω από 850.000.000 δραχμές. Στην πραγματικότητα μετά την 

υπογραφή της ειρήνης, η Ελλάδα δεν μπόρεσε να χρησιμοποιήσει τα δάνεια αυτά και τελικά πάνω 

από τις μισές αμερικανικές πιστώσεις δε χρησιμοποιήθηκαν. Πράγματι τα ποσά αυτά δεν 

εκταμιεύτηκαν ούτε δόθηκαν στην Ελλάδα. Θεωρήθηκαν κάλυμμα για την έκδοση πρόσθετου 

χαρτονομίσματος, με το οποίο η κυβέρνηση Βενιζέλου θα χρηματοδοτούσε την πολεμική της 

προσπάθεια. Ένα είδος αποθέματος, δηλαδή, σε χρυσό και σε συνάλλαγμα, που δεν βρισκόταν όμως 

υπό τον έλεγχο της χώρας. Η Ελλάδα, πάντως, χρηματοδότησε με τον τρόπο αυτό την πολεμική 

συμμετοχή της στο μακεδονικό μέτωπο, την εκστρατεία στην Ουκρανία και την Κριμαία, και την 

πρώτη φάση της στρατιωτικής εμπλοκής στη Μικρά Ασία. Οι συνέπειες αυτής της ιδιόμορφης 

νομισματικής ισορροπίας δεν άργησαν να φανούν.  Αυτές τις συνέπειες περιγράφει και ο 



Λεονταρίτης τονίζοντας ότι  όταν επανήλθε στη χώρα ο Κωνσταντίνος, το 1920, ανακλήθηκαν όλες 

οι πιστώσεις. Έτσι, ουσιαστικά η Ελλάδα δεν έλαβε οικονομική βοήθεια από τους Συμμάχους κατά 

τη διάρκεια του πολέμου και βασίστηκε στις δικές της οικονομικές δυνάμεις. 

  Φυσικά, οι διάφοροι αυτοί νομισματικοί ελιγμοί δε στάθηκαν ικανοί να προλάβουν τη 

Μικρασιατική καταστροφή και τις βαρύτατες συνέπειές της για τη χώρα. 

 

 

ΘΕΜΑ Δ1 

 Ήδη από τα μέσα του 19ου αιώνα η αναγκαιότητα δημιουργίας τραπεζικού συστήματος 

αναδείχτηκε  ως η πιο βασική παράμετρος προκειμένου η Ελλάδα να ενταχθεί στη χορεία των 

αναπτυγμένων κρατών της Ευρώπης. Στα πλαίσια αυτά η  ίδρυση της Εθνικής Τράπεζας  λειτούργησε 

ως καταλύτης στη δυναμική της ελληνικής κοινωνίας  

   Με την ίδρυση του ανεξάρτητου ελληνικού κράτους, το θέμα της δημιουργίας κεντρικής 

τράπεζας, αλλά και τραπεζικού συστήματος αντάξιου εκείνων που λειτουργούσαν στις χώρες της 

Δυτικής Ευρώπης, αποτέλεσε κεντρικό σημείο στους κυβερνητικούς σχεδιασμούς. Η ίδρυση 

τραπεζικών ιδρυμάτων δεν θα εξυπηρετούσε μόνο τις κυβερνητικές ανάγκες, τη διαχείριση του 

κρατικού δανεισμού, την έκδοση χαρτονομίσματος κ.λπ., αλλά θα έδινε λύση στο χρόνιο πρόβλημα 

των πιστωτικών αναγκών της οικονομίας. Θα εξασφάλιζε δηλαδή στις επιχειρηματικές πρωτοβουλίες 

τα απαραίτητα κεφάλαια με όρους οργανωμένης αγοράς και όχι τοκογλυφίας. 

 Το πιστωτικό σύστημα της χώρας βρισκόταν πραγματικά, κατά τα πρώτα χρόνια της 

ανεξαρτησίας, σε πρωτόγονη κατάσταση. Ήταν συνδεμένο με το εμπόριο των αγροτικών προϊόντων 

και ιδιαίτερα με τις εξαγωγές της σταφίδας. Οι έμποροι λειτουργούσαν και ως πιστωτές, με 

τοκογλυφικές διαθέσεις και όρους. Ο δανεισμός κατευθυνόταν, ως επί το πλείστον, προς τους 

παραγωγούς και δημιουργούσε προϋποθέσεις εκμετάλλευσης, καθώς ουσιαστικά επρόκειτο για έναν 

τρόπο προαγοράς της επικείμενης παραγωγής, με δυσμενείς για τον παραγωγό όρους. Τη δυσμενή 

θέση των μικροκαλλιεργητών-παραγωγών και την εκμετάλλευσή τους από τους εμπόρους -

πιστωτές πραγματεύεται και ο Πατρώνης στο παράθεμα από το έργο του, «Ελληνική Οικονομική 

Ιστορία, Οικονομία, Κοινωνία και Κράτος στην Ελλάδα (18ος – 20ος  αιώνας)» (δευτερογενής πηγή).  

 Σύμφωνα με τον Πατρώνη, μετεπαναστατικά η εκμετάλλευση των μικροκαλλιεργητών 

απέκτησε μόνιμο χαρακτήρα σχεδόν για όλο τον 19ο αιώνα, αφού οι έμποροι των πόλεων 

βοηθούμενοι από τοπικούς  μικρεμπόρους  ή παραγγελιοδόχους αγόραζαν από πριν όλη την 

παραγωγή του επόμενου χρόνου, εισπράττοντας όσα δάνειζαν μαζί με τους τόκους.  Ο υψηλός 

τόκος κυμαινόταν από 18% έως 24% ή και περισσότερο και ουσιαστικά υποχρέωνε τον 

μικροπαραγωγό να παραδώσει όλη του τη σοδειά στους ασύδοτους κερδοσκόπους- εμπόρους. Την 

ίδια στιγμή άλλοι κλάδοι της παραγωγής στερούνταν των απαραίτητων για την ανάπτυξή τους 

πιστώσεων, και έτσι περιορίζονταν οι επιχειρηματικές πρωτοβουλίες. Η κατάσταση αυτή ήταν 

αντίθετη με τις προθέσεις και τις πολιτικές του κράτους και αποθάρρυνε τα ελληνικά κεφάλαια του 

εξωτερικού. 

 Οι προσπάθειες για την άρση όλων αυτών των εμποδίων υπήρξαν έντονες και προέρχονταν 

από πολλές πλευρές. Δεν απέβλεπαν τόσο στην εξάλειψη της τοκογλυφίας, όσο στην παράλληλη 

δημιουργία ενός πιο σύγχρονου πιστωτικού συστήματος, ικανού να εξυπηρετήσει τα συμφέροντα 

ειδικών κοινωνικών ομάδων.  

 

β) Σχετικά με την ίδρυση της Εθνικής Τράπεζας, το μεγάλο βήμα έγινε το 1841, με την ίδρυση της 

Εθνικής Τράπεζας. Τα κεφάλαια για την ίδρυσή της προήλθαν κυρίως από το εξωτερικό, ενώ έντονη 



ήταν η  παρουσία κρατικών παραγόντων στις ιδρυτικές διαδικασίες. Οι κύριοι μέτοχοι της Τράπεζας 

ήταν ο κεφαλαιούχος Εϋνάρδος, το ελληνικό κράτος (20% του αρχικού κεφαλαίου), Έλληνες έμποροι 

και επιχειρηματίες της διασποράς, ξένες προσωπικότητες από το χώρο της οικονομίας αλλά και της 

πολιτικής. Θεμελιωτής της και πρώτος διοικητής υπήρξε ο Γεώργιος Σταύρου. Ο Ι. Βαλαωρίτης στο 

έργο του «Ιστορία της Εθνικής Τραπέζης της Ελλάδος» [δευτερογενής  πηγή] αναφέρεται στις 

συνθήκες ίδρυσης της Εθνικής Τράπεζας. Συγκεκριμένα, αμέσως μετά τον ερχομό του Όθωνα,  ο 

Εϋνάρδος έστειλε στον έμπειρο φίλο του και συνεργάτη στην Ελλάδα Γ. Σταύρου 500.000 δραχμές, 

ως κεφάλαιο, προκειμένου να διαπιστώσει αν ήταν κατάλληλες οι συνθήκες για την ίδρυση 

τράπεζας και να προχωρήσει στην προετοιμασία μιας τέτοιας προσπάθειας.  

 Ταυτόχρονα. κατά τον Βαλαωρίτη ζητήθηκε η αρωγή του κράτους με διάβημα ώστε να 

συμμετάσχει με 1.000 μετοχές στη λειτουργία του πρώτου πιστωτικού ιδρύματος στην Ελλάδα. Στις 

επόμενες διευρύνσεις του κεφαλαίου της Τράπεζας άρχισαν να μετέχουν κεφαλαιούχοι, έμποροι 

κυρίως, του ελληνικού χώρου (Σκουζές, Ράλλης κ.λπ.). Η δραστηριότητά της στα πρώτα στάδια ήταν 

μάλλον χωρίς σαφή προσανατολισμό, καθώς οι συνθήκες που επικρατούσαν στην ελληνική οικονομία 

δεν ήταν δυνατόν να αλλάξουν με ταχείς ρυθμούς. Το μεγάλο της πλεονέκτημα και ταυτόχρονα η 

κύρια πηγή εσόδων της ήταν το εκδοτικό δικαίωμα, η δυνατότητά της να εκδίδει τραπεζογραμμάτια, 

χαρτονομίσματα δηλαδή, για λογαριασμό του ελληνικού κράτους, γεγονός που επιβεβαιώνεται και 

από τον Βαλαωρίτη. Το τελευταίο μάλιστα ενίσχυε ή και επέβαλλε την κυκλοφορία τους.  

  Παρά την εξάπλωση του τραπεζικού συστήματος και την εμφάνιση νέων τραπεζικών 

ιδρυμάτων, η Εθνική Τράπεζα παρέμεινε για πολλές δεκαετίες το κυρίαρχο τραπεζικό συγκρότημα 

του ελληνικού χώρου. 

 


